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D Tegoroczny maturzysta

|:| Uczen mtodszy

PROBNY EGZAMIN MATURALNY Z FIZYKI
POZIOM ROZSZERZONY

DATA: 4 kwietnia 2020 r.
GODZINA ROZPOCZECIA: 10:30
CZAS PRACY: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron (zadania 1-9).

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania prowadzacy do
ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamicgtaj, Zze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

N g &

Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzordw 1 statych fizykochemicznych na egzamin
maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora prostego.
8. Wszelkie pytania odno$nie arkusza po egzaminie mozesz kierowac na adres e-mail:

promocja.fais@uj.edu.pl.
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Na cienkiej, elastycznej, niewazkiej lince zawieszono obraz o masie 6 kg. Linke zaczepiono na
gwozdziach wbitych do §ciany, jak pokazano na rysunku. Obraz pozostaje w spoczynku.

Oblicz wartos¢ kazdej z sil, ktorymi linka dziala na obraz. Narysuj wszystkie sily
dzialajace na obraz. Zachowaj proporcje dlugosci wektoréw. Wszystkie odcinki linki
maja jednakows dlugo$¢. Przyjmij wartos$é przyspieszenia ziemskiego réwna 10 m/s?.

Wskaz prawidlowe dokonczenie zdania. Otocz kétkiem wybrana odpowiedz.
Sita naciagu poziomego odcinka linki ma warto$§¢

A.34,6 N. B. 60 N. C.69,2N. D. 120 N.
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Zadanie 2.
Zapoznaj si¢ z tekstem zrodlowym 1 wykonaj polecenia.

Kalendarz perygeum i apogeum Ksi¢zyca w latach 2010-2020

Jak juz wiemy, orbita Ksi¢zyca nie jest idealnym okregiem, dlatego podczas swojej wedrowki
Ksiezyc raz zbliza si¢ do Ziemi, a raz oddala. Zmienia si¢ wtedy wielko$¢ jego tarczy tak
bardzo, ze mozna dostrzec roznice gotym okiem. Perygeum jest to punkt na orbicie, podczas
ktorego Ksiezyc znajduje si¢ najblizej Ziemi, natomiast podczas apogeum najdalej. Odlegtos¢
srodka Ksigzyca od srodka Ziemi zmienia si¢ wtedy $rednio od 356 tysiecy kilometrow podczas
perygeum, do 407 tysiecy kilometréw podczas apogeum.

Cybermoon Astronomia, http://cybermoon.pl/kalen/apog.html

Zadanie 2.1. (0-2)

Oblicz stosunek wartosci sily grawitacyjnego oddzialywania Ziemi i Ksie¢zyca, gdy Ksie¢zyc
jest w perygeum, do wartosci sily tego oddzialywania, gdy Ksiezyc jest w apogeum.

Zadanie 2.2. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe. Przyjmij, ze oddzialywanie Ziemi i Ksi¢zyca z innymi cialami jest pomijalnie
male.

1. | Ped Ksigzyca w ruchu wokot Ziemi ma statg wartos¢. P lF
2. | Moment pedu Ksiezyca wzgledem $rodka Ziemi jest staly. P lF
3. | Energia kinetyczna Ksi¢zyca podczas ruchu wokét Ziemi jest stala. P lF
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Oszacuj mase Ziemi przyjmujac, ze Ksiezyc okraza Ziemi¢ po kolowej orbicie

o promieniu 380 tys. km, a okres obiegu wynosi 27,3 doby. Znana jest wartos$¢ stalej
grawitacji.
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Cigzarek o masie 200 g zawieszono na sprezynie y (cm) 4

i wprawiono w pionowe drgania harmoniczne. Na
wykresie  przedstawiono zalezno$¢  wychylenia
cigzarka z polozenia rownowagi od czasu.

5_ ______________

Oblicz czestos¢ drgan cigezarka i wspolczynnik sprezystosci sprezyny.

Zapisz rownanie ruchu ci¢zarka, tj. zalezno$¢ polozenia od czasu, X(t). Wystepujace
W réwnaniu wielkosci fizyczne wyraz w jednostkach podstawowych SI.
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Zadanie 3.3. (0-3)

Oblicz maksymalng energi¢ potencjalng sprezystosci (Eps, max) sprezyny podczas drgan
ciezarka. Narysuj wykres zaleznoSci energii potencjalnej sprezystosci uzytej sprezyny
od czasu w przedziale czasu od 0 s do 0,8 s.

Zadanie 3.4. (0-1)

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Przy dwa razy mniejszej amplitudzie drgan i niezmienionych pozostatych
parametrach uktadu okres drgan bedzie V2 razy mniejszy.

Gdy wychylenie ciezarka z potozenia rownowagi jest réwne potowie
2. | amplitudy drgan, energia kinetyczna ci¢zarka jest rowna energii potencjalnej | P | F
sprezystosci sprezyny.

Zadanie 3.5. (0-1)
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A—B oraz sposrod 1.-2.

Ciato wykonuje drgania harmoniczne. W chwili przej$cia przez potozenie rownowagi predkos¢
ciata ma warto$¢

A. | maksymalna, a przyspieszenie tego 1. | maksymalna.

ciala ma warto$¢ 2

B. | rowna zero, rOwng zero.
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Na rysunku przedstawiono wykres przemiany gazu p (hPa)

doskonatego  dwuatomowego. Przemiana ta A
zachodzila w stalej temperaturze réwnej 27 °C. UL
3000
2000
1000
0

12 3 4 p(dm)

Zapisz nazwe tej przemiany gazowe;j.

Oblicz srednig calkowitg energie kinetyczna czgsteczki gazu.

Oblicz liczbe czasteczek gazu znajdujacych si¢ w zbiorniku.
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Oszacuj prace, jaka wykonala sila zewnetrzna podczas spre¢zania gazu.

Sporzadz wykres p(T) odpowiadajacy przedstawionej przemianie.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

1. | W trakcie rozwazanej przemiany gaz oddawat ciepto do otoczenia. P |F

2. | W wyniku rozwazanej przemiany energia wewngtrzna gazu zwigkszyta sie. P |F
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Trzy jednakowe oporniki, kazdy o oporze 9 Q polaczono jak na ponizszym schemacie

I podtaczono do ogniwa, ktorego sita elektromotoryczna jest rowna 6 V, a opér wewngtrzny
wynosi 1 Q.

Oblicz opor zastepczy ukladu opornikow.

Oblicz nate¢zenie pradu plynacego z ogniwa.
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Zadanie 6.

Dwie jednakowe kwadratowe plytki metalowe, o boku dtugosci 10 cm, ustawiono rownolegle
jednado drugiej w komorze prozniowej. Odlegltos¢ pomiedzy ptytkami wynosita 10 mm. Phytki
podiaczono do baterii o napigciu 10 V. Pomigdzy ptytki, rownolegle do nich, skierowano
strumien elektronow przyspieszanych napieciem statym rownym 1 kV.

Zadanie 6.1. (0-3)

Oblicz warto$¢ predkosci elektronow przed wejsciem w obszar pomiedzy plytkami.

Zadanie 6.2. (0-1)

Oblicz warto$¢ natezenia pola elektrycznego pomiedzy plytkami.

Zadanie 6.3. (0-5)

Oblicz dlugos¢ odcinka, o jaki elektrony odchylaja si¢ od pierwotnego kierunku ruchu tuz
po wyjsciu z obszaru pomiedzy plytkami oraz kat, o jaki odchyli si¢ strumien elektronéw
od pierwotnego kierunku. Przyjmij, ze pole elektryczne istnieje tylko w tym obszarze,
a wzajemne oddzialywanie elektronow w strumieniu mozna pomina¢. Mozesz skorzysta¢
z zamieszczonej tabeli wartosci funkcji tangens.

a 1° 2° 3° 4° 5° 6° 7° 8° 9° 10°
tga | 0,017 | 0,035 | 0,052 | 0,070 | 0,087 | 0,105 | 0,123 | 0,141 | 0,158 | 0,176
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Zadanie 7.

Na ponizszym rysunku schematycznie przedstawiono cienka soczewke dwuwypukly oraz bieg

jednego z promieni §wiatla przechodzacego przez t¢ soczewke.

1¢m

A

Zadanie 7.1. (0-3)

Oblicz ogniskowa soczewki. Uzasadnij poprawnos¢ obranej metody.

Zadanie 7.2. (0-1)

Wskaz prawidlowe dokonczenie zdania. Otocz kotkiem wybrang odpowiedz.

Wiazka wzajemnie rownolegtych promieni §wiatta, lecz nie rownolegtych do osi optyczne;j

soczewki po przej$ciu przez soczewke
A. nie ulega skupieniu.
B. skupia si¢ w punkcie potozonym blizej soczewki niz ognisko.

C. skupia si¢ w punkcie potozonym dalej od soczewki niz ognisko.

D. skupia si¢ w punkcie lezacym w tej samej odleglosci od soczewki, co ognisko.

Zadanie 7.3. (0-1)

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposréd A-B oraz sposrod 1.-2.

Promien §wiatta przechodzac ze szkta do powietrza zatamuje si¢ w strong

A.

do normalnej,

B.

od normalnej,

poniewaz w szkle
swiatlo rozchodzi

1.

szybciej niz w powietrzu.

2.

wolniej niz w powietrzu.

Strona 12 z 18




Zadanie 8.

Ponizszy wykres przedstawia zalezno$¢ $redniej energii wigzania przypadajacej na jeden
nukleon od liczby nukleonow w jadrze.

16 > i m‘J‘)o«n%_le‘ 235}
R “Fe - ?

M"‘%eé/ 28| |

9

SHe

Srednia energia wiazania na nukleon (MeV)

0 30 60 90 120 150 180 210 240 270
Liczba nukleondw w jadrze

W typowym procesie rozszczepienia jadro 23°U absorbuje neutron termiczny (o malej energii
kinetycznej) i przeksztalca sic we wzbudzone jadro ztozone 2%°U, ktére z kolei ulega
rozszczepieniu na dwa fragmenty. Reakcje te mozna zapisa¢ za pomoca schematu

235 ) 4 —s 236y _y 140x%a 4 9Gr 4 2 .
Zadanie 8.1. (0-2)

236

Korzystajac z wykresu oszacuj energi¢ wiazania jadra ;U . Wynik podaj w dzulach.
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Korzystajac z powyzszego wykresu oblicz energie wyzwalana w opisanej reakcji. Wynik
podaj w MeV.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

1. | Jadro “*°Xe zawiera o 46 neutronéw wiecej niz jadro *Sr. PI|F

2. | Promien jadra **°Xe jest o okoto 14% wickszy od promienia jadra *Sr. PI|F
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Fotokatode wykonang z cezu os$wietlano §wiatlem o réznych dhlugosciach fali i mierzono
maksymalng energi¢ kinetyczng elektronow wybijanych z powierzchni metalu. Nastepnie
sporzadzono wykres zalezno$ci tej energii od odwrotnos$ci dtugosci fali §wiatla, ktorym
oswietlano fotokatode.

(W8]
-

b

E k.max (eV)

0 1 2 3 4 5
1/4 (10°m ")

Oblicz prace wyjscia dla cezu. Wynik podaj w dzulach.
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Na podstawie wykresu wyznacz wartos¢ stalej Plancka.

Oblicz czestotliwos$¢ graniczna dla fotokatody wykonanej z cezu.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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